

“陀枪师姐”变禁毒主播：浏阳女民警直播间圈粉

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

第37个国际禁毒日来了，长沙浏阳市禁毒办常务副主任、浏阳市公安局禁毒大队教导员孙承禹的工作日程也被安排得满满当当：日常工作外，她还要带队参加长沙市禁毒知识竞赛，直播工作也不能落下，“等完成防汛抗洪工作后，就要开设一场禁毒宣传直播”。

这并不是孙承禹第一次通过网络直播进行禁毒宣传。随着网络的发展，越来越多的禁毒宣传民警开始利用短视频向群众科普禁毒知识，也有一些民警希望能够即时了解到网友的困惑，及时解答，因此开通了直播，向大家宣传禁毒。

在国际禁毒日来临之际，今日女报 / 凤网记者采访了在直播间里进行禁毒宣传的女警，听她们讲述禁毒那些事。



孙承禹（前右）和新媒体工作室的负责民警在直播间。

冲锋在禁毒一线，她被人称为“陀枪师姐”

在走进直播间，利用直播向大众宣传禁毒知识前，孙承禹一直奋战在浏阳禁毒最前线。2003年，浏阳市禁毒大队成立，已经在公安系统工作了6年的孙承禹成为大队的唯一一名女民警。爽朗干脆、说一不二的性格和雷厉风行的作风让这位“铁娘子”在遇到亡命之徒时，总是冲锋在前，与毒贩展开殊死搏斗。

“大毒枭每次交易都装备齐全，抓捕工作就是在刀尖上跳舞。”说起自己过往参与侦破的一件件涉毒大案，孙承禹仍然记忆犹新。

一次，浏阳市禁毒大队收到重要线索，一名女毒贩将到外地和上线接头交易，可这名毒贩十分狡猾，反侦查能力很强，队员们跟踪了一个多月，在湖南省内绕了一大圈后，对方才搭乘高铁前往外地。

到达了接头的城市后，这名毒贩并没有急着和上线联系，要么时不时在外溜达，要么就蜗居在宾馆内。为此，警方选定了一间可以24小时监视毒贩行踪的房间，孙承禹拿着望远镜在窗户边一蹲就是三四个小时，眼睛干涩了就滴两滴眼药水。

普法在直播间里，她是网友口中的“孙姨妈妈”

近年来，浏阳市禁毒工作取得了重要成效，连续三年被评为“全省禁毒工作先进单位”。“闲不下来”的孙承禹将自己的工作重心移到禁毒社会化工作上，“禁毒社会化工作主要是预防宣传教育和吸毒人员管控等，让人知晓毒品的危害、监测相关涉毒指数、做好吸毒人员管控，巩固好禁毒成果。”她告诉记者，“涉毒案件可能会越来越少，但禁毒社会化工作永无止境。”

2020年初，浏阳市公安局新媒体工作室成立，开设了直播间，在领导和队友们的一致推选下，禁毒知识完备的孙承禹成为了直播间的一名“禁毒宣传主播”。

“第一次直播我十分紧张，我心想，我宁愿外出抓捕两名毒贩也不想面对镜头。”虽然早已在电台进行过禁毒科普的直播，可第一次直面镜头，鲜少化妆的孙承禹僵硬地坐在镜头前，忍不住发怵，她告诉记者，此前执行任务都是团队协作，在出发前，战友们都会列出计划，给一切会出现

的情况做好预案，“但现在我一个人面对‘千军万马’，完全无法预估接下来会发生什么”。

为此，直播前，孙承禹调动了自己所有的禁毒知识储备，一条一条列好提纲，又请同事拿来了毒品模具，做足了准备。等到正式开播，孙承禹按部就班地向网友们宣讲禁毒知识，而网友们认真的提问和刷屏的“致敬缉毒警察”“远离毒品”等评论也让她放松了下来。

一个多小时的直播结束后，良好的互动让孙承禹意识到“直播好像也是一个不错的禁毒宣传方式”。她告诉今日女报 / 凤网记者，此前，禁毒宣传更多采用的是线下宣传，在校园里、小区内摆上一个展台，向过往的群众分发传单，“但这样一个禁毒民警一次只能回答一个人的疑问，受众比较小”。而开始直播后，孙承禹发现，直播同样是“面对面”，但从“一对一”的模式变成了“一对多”的模式，“这样我们的受众面更广、交流更多，能够宣传的禁毒知识也更多”。不仅如

终于，这名毒贩带着装有大量现金的包出门了。“我们认为她肯定是要去与上线交易了。”苦心跟踪一个多月的案子，终于就要迎来最后抓捕时刻，孙承禹与战友们既激动又紧张。一路跟随女毒贩所驾驶的小车来到了接头地点，此时另一辆黑色小车就停在路边。孙承禹清晰记得，当时也是六月份，阳光正好，气温宜人，但跟踪在女毒贩身后的她“紧张到窒息”。

女毒贩提着包上了黑色小车，不久后提着另外一个包下了车，“可以基本确定他们在车上已经完成了交易。”孙承禹说，见时机成熟，她与战友们冲出街角，在当地警方的配合下，将黑色小车团团围住。

然而，惊险的一幕还是发生了：枪声如同鞭炮声一样噼里啪啦响起，还伴随着轮胎疯狂摩擦路面的响声。“不好，他们有枪！”孙承禹和战友们都没有退缩，扑向了准备逃逸的黑色小车。

疯狂的黑色小车逆行冲撞多辆小车后逃离现场，女毒贩被当场抓获，现场还发现了13.8公斤毒品，万幸

孙承禹和战友们都没有受伤。

不久后，黑色小车上的毒贩也被抓获，至此，浏阳警方成功破获了这起公安部督办贩毒案件，彻底摧毁了一个跨省贩毒团伙，斩断了一条由广东至浏阳的贩毒渠道，共刑拘贩毒嫌疑人23人，抓获并行政拘留吸毒人员32人。

在禁毒一线工作18年来，孙承禹侦破或参与侦破的毒品案件多达数百起，其中部督案件10余起，多次荣记嘉奖和三等功，先后被评为全省禁毒工作先进个人、浏阳市十佳政法先锋，“可以毫不夸张地说，浏阳禁毒大队成立以来抓获的大小五六十名女毒贩，基本上都是我这个‘陀枪师姐’亲手抓捕回来的”。

抓捕的搏斗惊心动魄，但作为一名女性，孙承禹也有柔情的一面。面对案件中染上毒瘾的吸毒人员，在孙承禹看来，他们既是违法者、又是受害者，为此，她总是倾情教育、帮扶，让吸毒人员重获新生。

而这些抓捕和帮扶案例，都成为了孙承禹在直播间开展禁毒宣传时的素材。

相比线下宣讲，线上直播的受众人群更多的是青少年。

“孙警官，可以讲一讲您抓捕毒贩的真实案例吗？”“电视上演的缉毒警都是真的吗？”每到这时，孙承禹总是信手拈来，一个个惊险的禁毒故事让直播间里的网友们连连惊呼，而每讲到涉毒人员帮扶的案例又让网友们感慨万分，纷纷表示“珍爱生命，远离毒品”。

每次直播结束后，孙承禹都会进行一次复盘，总结不足。

经过几年积累，孙承禹凭借着丰富的禁毒知识、惊险的案例分享，有了一批“忠实观众”，他们在直播间里亲切地称呼孙承禹为“孙姨妈妈”。而孙承禹也会像长辈一样，不断地叮嘱孩子们“不要轻易接受陌生人递来的食物和饮料”“别因为一时的好奇心让自己沾染上毒品”……

现在，孙承禹不再满足于直播，她希望，能够有更好的方式和渠道，将线上的禁毒宣传常态化，让更多的人知道毒品的危害和禁毒的重要性。

新闻链接

依法严惩毒品犯罪，湖南法院一年审结毒品案件4047件 6247人

今日女报 / 凤网讯（记者 欧阳婷 通讯员 陶琛 彭澎 郭煜）6月25日，在国际禁毒日前夕，湖南高院召开打击毒品犯罪新闻通气会，记者从会上了解到，2023年6月以来，全省各级法院审结毒品案件4047件 6247人，其中判处有期徒刑五年以上的945人，重刑率15.13%，判处缓刑刑59人，缓刑率0.94%。

近年来，湖南高院党组高度重视禁毒工作，成立由院领导为组长的打击毒品犯罪领导小组，连续四年组织全省法院开展打击毒品犯罪专项审判活动，制定下发《打击毒品犯罪专项审判活动方案》。

据介绍，全省各级法院始终坚持依法从严惩处毒品犯罪的方针，对走私、制造、大宗贩卖毒品和走私、非法生产、买卖制毒物品等源头性毒品犯罪和“零包”贩毒等末端犯罪进行全链条打击；对毒枭、职业毒贩、累犯、毒品再犯等罪行严重和主观恶性深、人身危险性大的犯罪分子，坚决依法判处重刑乃至死刑；对新型毒品犯罪、侵害青少年毒品犯罪加大惩处力度；加大涉毒资产追缴力度和财产刑判决执行力度，依法惩处涉毒洗钱和窝藏毒赃等下游犯罪。与此同时，湖南法院依法严格规范毒品案件非监禁刑的适用，依法严格限制毒品犯罪的减刑、假释，确保刑罚效果。

湖南高院积极开展调查研究，加大审判指导力度，确保毒品案件质效稳步提升。去年以来，组织全省法院对涉新精神活性物质类、麻醉药品、精神药品类毒品犯罪、涉毒洗钱等犯罪、代购毒品的认定等问题开展深入调研，及时总结审判经验，对涉麻醉药品、精神药品及加工、贩卖非列管物质等新的突出问题，准确运用相关法律规定予以惩处，并促进行政执法与刑事司法有机衔接。

此外，全省法院积极延伸审判职能，积极配合禁毒成员单位开展专项整治，全力推进“断源清流”行动，不断创新禁毒宣传形式，努力将审判效果转化为社会效益。2023年6月以来，全省法院集中宣判毒品案件580案994人，召开新闻发布会共9场，通报典型案例148件，庭审直播159场，邀请人大代表、政协委员旁听庭审385人次，深入社区、校园、乡镇街道开展禁毒宣传572场，发放禁毒宣传资料6.4万余份，张贴布告2万余份。向相关部门提出强化物流寄递行业禁毒管理、加强从业人员毛发检测等司法建议70余条。